
 

Complete 1:1 Survey Question Data  

Survey Period: September 2023 – March 2024 

Sample Size:  n = 301  

Participants could skip any question they did not feel comfortable answering;  

Skip numbers not included in totals below 

**Indicates that participants could select more than one response to the question 

Demographic Data 

City of Residence % of Total  Age of Participants Age 

Woodland 60% Average Age 47 

Winters 13% Mode 48 

Knight’s Landing 9% Median Age 47 

Out of County 8% Youngest Surveyed 18 

Esparto 3% Oldest Surveyed 77 

Davis 2%  

Dunnigan 1% 
 

Marital Status Total  Ethnicity Total 

Married/Living w/partner 211 Hispanic/Latino 296 

Separated/Divorced 31 Caucasian 1 

Single 49 Irish 1  

Widowed 7  

 

Time Living in the USA Years Natural Citizenship Total 

Maximum  57 USA 24 

Average 25 Non-USA 277 

Mode 30  
 

Residency Status Total  Years Spent Migrating Years 

Permanent 284 Average  13 

Migrant 13 Maximum  33 

Did no answer 4  



 

 

Household Information 

Household Size # Occupants  Co-habitation Total  

Minimum 1  Share With Another 
Household 

84 

Median 3 3+ people per room 37 

Maximum 9  
 

Housing Type Total  Housing Problems** Total 

Adjacent Dwelling Unit 1 Pests 88 

Apartment 102 Mold 40 

Duplex 3 Lead 13 

House 115 No Heater 36 

Room 1 No Air Conditioner 35 

Migrant Center 4 Drinkable Water Issues 14 

Trailer 74 Water Leaks 14 

 Lack of general 
maintenance 

24 

No problems 153 

Other 10 
 

Housing Payment Type Total  Housing Costs Cost/Month 

Doesn’t Pay Rent 1 Average  $985 

Pays Mortgage 42 Mode $600 

Pays Rent 237 Minimum $170 

Pays Subsidized Rent 6 Median $900 

Employer Provided 
Housing 

3 Maximum $2800 

Owns Home 5  

Other 2 
 

 



 

Neighborhood and Environment 

Access to Green 
Space/Trails 

Total  Feels Safe in Neighborhood Total 

Yes 211 Yes 269 

No 89 No 31 

  

Neighborhood Safety 
Concerns** 

Total Internet Access Total 

Crime/Gangs 41 No Internet 12 

Lack of Street Lighting 95 Free Internet 17 

Lack of/Unsafe Sidewalks 48 Pays for Internet 99 

Lack of Law Enforcement 45 Cell Phone Internet Only 170 

Lack of/Unsafe Bike 
Lanes 

57  

Other 8 
 

Employment and Income 

Years working in 
Agriculture 

Years  Months Employed Full Time Months 

Average 18 Average 8 Months 

Mode 20 Median 8 Months 

Median 15 Months Employed Total 

Max 58 12  12 

 10-11  29 

8-9 74 

7 or Less 149 
                                                                                                                                                                                                       

Hours Worked/Week, Busy 
Season 

Hours  Hours Worked/Week, Slow 
Season 

Hours 

Average 51 Average 38 

Mode 40 Mode 40 

Median 50 Median 40 

Max 105 Max 70 



 
 

 

Individual Annual Income Amount  Household Annual Income Amount 

Average $24,331 Average $39,261 

Mode $20,000 Mode $40,000 

Median $20,000 Median $37,500 

Minimum $5,000 Minimum $6,000 

Max $80,000 Max $110,000 
 

Eligible for Unemployment Total  Has a Bank Account Total 

Yes 207 Has a Bank Account 247 

No 89 Does Not Have a Bank Account 54 

 Would like help getting an 
account 

23 

 

Utility Payment Hardship Total How would you pay for an 
emergency cost of $400 

Total 

Payment Hardship in Last 12 
Months 

139 I Have Enough Savings 80 

Utilities Shut Off in Last 12 
Months 

20 I would Borrow Money 162 

 I would Sell Something 7 

I Don’t Know What I Would Do 30 

I’d Use a Payment Plan 6 

 

Monthly Childcare Costs (n = 
39 participants pay childcare) 

Amount 
($) 

 Other Significant Monthly 
Costs 

Total 

Average $537 Medical Bills 76 

Mode $500 Legal Bills 4 

Minimum $600 Credit Debt 40 

Maximum $1,680 Money sent to Mexico 50 

Median $500 Other 16 
 



 

Food Security 

Reliance on Family/Friends for 
Food 

Total  In The Last 12 Months Worried 
They Will Run Out of Food 

Total 

No 214 No 141 

Sometimes 76 Sometimes 138 

Frequently 11 Frequently 21 
 

Use of Food Distributions Total  Reasons for Not Using Food 
Distributions 

Total 

Does Not Use Food Distributions 122 They Occur During Work Hours 122 

Sometimes Use Food 
Distribution 

135 Doesn’t Know Where They 
Occur 

45 

Frequently Uses Food 
Distributions 

42 Transportation Barrier 15 

 Food Offered Isn’t Part of Their 
Diet 

7 

Other  

 

In The Last 12 Months, Has 
Worried They Will Run Out of 
Food Before Having to Buy 
More 

Total Travel Time to Get Groceries Minutes 

No 141 Average 14 

Sometimes 138 Median 15 

Frequently 21 Mode 10 

 Minimum 2 

Maximum 60 

 

 

 

 

 



 

Transportation 

Possesses a Driver’s License Total  Transportation Barriers in Last 12 
Months 

Total 

Has a Driver’s License 204 No barriers 254 

No Driver’s License 96 Getting to medical appointments 15 

Would like help getting a 
Driver’s License 

65 For getting to non-medical 
appointments or work 

26 

 For accessing basic needs 24 

 

Health & Access to Healthcare 

Self-Perception of Current 
Physical Health 

Total  Has Regular Annual Check-Ups Total 

Very Unhealthy 48 Doctor 210 

Somewhat Unhealthy 68 Dentist 124 

Moderate Healthy 81 Optometrist 111 

Good Health 63 None 70 

Healthy Varies Quite a Bit 36  

 

Has Active Health Insurance Total Type of Health Insurance Total 

No 83 Medi-cal 125 

Yes 217 Covered California 18 

 Medicare 24 

Employer Provide Insurance 34 

Other 6 
 

 

 

 

 

 



 

Financial Barrier to Accessing 
Health Services in The Last 12 
Months 

Total  Has Received Health Services in 
Mexico Due to Financial Barrier 

Total 

Yes 132 Yes 139 

No 162 No 162 

Types of Services Total Types of Services Received in 
Mexico 

Total 

Medical Services 40 Medical 8 

Mental Health Services 11 Dental Services 69 

Dental Services 103 Dental & Medical Services 60 

Optometrist Services 29  

Medication 24 
 

Chronic Conditions** Total  Chronic Conditions Cont.** Total 

No Chronic Conditions 102 Digestive Problems 30 

1 or More Chronic Conditions 191 Other 19 

High Blood Pressure 92 Lung Disease/Asthma 13 

Type 2 Diabetes 59 Heart Disease 8 

Anxiety/Panic Disorder 54 Cancer 3 

Tooth Decay 53 Chronic Infections (TB, HIV, etc.) 0 

Depression 48  

Obesity/Extreme weight 39 
                                                          

Current Stressors** Total  Current Stressors Cont.** Total 

1 or More Stressors 240 Long Work Hours 36 

Financial Issues 147 Poor Work Conditions 30 

Language Barrier 128 Relationship Issues 27 

Health Issues 77 Child Care 23 

No Stressors 58 Legal Issues 13 

Grief 50 Other 13 

Housing Issues 47 Parenting Issues 12 

Job Insecurity 41  

 

 



 

Healthcare Facility Utilization Total  Vaccine Access Total 

Dignity Health 130 Doctor’s Office 220 

Hansen Family Clinic (CC+ OLE) 67 Community Events 63 

Winters Health Care 31 Pharmacy/Drug Store 51 

None 22 Doesn’t Access Vaccines 10 

Other 19  

Sutter Health 15 Perception of how Their Job 
Affects Their Health 

Total 

Kaiser Permanente 15 Does Not Affect my Health 138 

Davis Community Clinic 
(CC+OLE) 

12 Benefits My Health 93 

Knights Landing One Health 
Center 

10 Harms My Health 55 

Northern Valley Indian Health 4 Received Mental Health 
Services in Past 12 Months 

Total 

UC Davis Health 2 No 281 

Salud Clinic (CC + Ole) 1 Yes 20 

 

Environmental Stressors 

Has Experienced Symptoms of 
Heat-Related Illness 

Total  Employer Takes Precautions for 
Heat-Related Illness at Work** 

Total 

Never 160 Cold Water 274 

Yes 198 Shaded Rest Areas 264 

Heat-Related Illness 
Experienced** 

 Additional Breaks 231 

Heat Stress 90 Monitors Temperature 219 

Heat Exhaustion 80 Early Release 199 

Heat Stroke 43 Earlier Shifts 201 

Heat Cramps 37 None 2 

  
 

 



 

Has Worked Under Wildfire 
Smoke Conditions 

Total  

Yes, but I did not Present 
Symptoms 

128 

No 126 

Yes, and I Presented Symptoms 29 

Don’t Know 18 
 

Education 

English Proficiency Total  Barriers to Attending an English 
Learning Program** 

Total 

Not Comfortable at All 229 Time 136 

Comfortable Speaking 39 Cultural Discomfort 32 

Comfortable Writing and 
Speaking 

27 Finances 31 

 Childcare 26 

Interest in Improving English 
Skills 

Total Other 13 

Yes 181 Transportation 2 

No 43 Not Interested 2 

  
 

 

Participation of Children Ages 
0-5 in Early Education Programs 

Total  Participant Has a Child/Children 
Aged 0-5 

Total 

Enrolled 34 Yes 54 

Not Enrolled 17  

 Reasons for Not Enrolling  Total 

Parent Child Bonding 2 

Other 3 

Not Interested 3 

 



 

Public Services: 

 Which Option Would Be Most Helpful To Your Family: 

HOUSING:  Total  EMERGENCY ASSISTANCE: Total 

Permanent Affordable Housing 189 Financial assistance for 
emergency medical needs 

127 

Rent Assistance 65 Food  106 

Utility Assistance 28 Shelter 48 

No Needs 13 No Needs 12 

Other 4 Other 8 

Legal Assistance 2  
 

EDUCATION: Total  PARENT SUPPORT: Total 

English Classes 147 No Needs 112 

Citizenship Classes 53 Affordable Childcare 71 

Computer/Cell Phone 44 Child/Teen Classes 62 

GED Classes 23 Affordable Pre-School 25 

No Needs 20 Parenting Classes 12 

Other 9  
 

TRANSPORTATION: Total  EMPLOYMENT: Total 

Free Driving Classes 81 Higher Pay 245 

No Needs 67 Job Skills Training in Agriculture 25 

Free Door to Door Services 61 Full Time Job not in Agriculture 13 

More Frequent Bus Routes 28 Full Time Job in Agriculture 9 

Free Low-Cost Bikes 19 No Needs 9 

 Other 0 
 

HEALTHCARE Total  HEALTHCARE Cont. Total 

Getting Health Insurance 147 Paying for Medical Procedures 21 

Paying for Dental/Vision Care 54 Finding 
Doctor/Optometrist/Dentist 

14 

Paying for Medical Bills 24 Finding Mental Health Services 12 

No Needs 22 Other 4 


